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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОГО МОВЛЕННЯ  

УЧНІВ 3-4 КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЧИТАННЯ 

 

Державний стандарт початкової освіти націлює на посилення практичного спрямування 

мовної освіти; формування мовної культури особистості в процесі вивчення всіх предметів 

початкової школи. Провідна роль у цьому процесі належить урокам мови та читання, на яких 

педагог виявляє й розвиває здібності школярів, формує вміння та бажання вчитися, створює 

умови для дитячого самовираження в різних видах діяльності. Сьогодні найважливіше 

завдання вчителя – активізація цілеспрямованої, систематичної роботи з розвитку 

креативного мовлення учнів, що є показником гармонійного поєднання творчого мислення з 

високорозвиненими загально мовленнєвими вміннями. Необхідно не просто оволодіти сумою 

знань з мови, а вміти творчо застосовувати. Дитина повинна навчитися за допомогою мовлення 

логічно мислити, зосереджувати свою уяву, увагу – тільки тоді вона зможе вільно 

висловлювати свої думки.   

Аналіз науково-методичної літератури, змісту Типових освітніх програм НУШ (3–4 

класи), створених під керівництвом О. Савченко та підручників «Українська мова та 

читання» для 3 та 4 класів (М. Вашуленко, Н. Васильківська, С. Дубовик) щодо проблеми 

формування креативного мовлення в здобувачів початкової освіти засвідчує, що у третьому й 

четвертому класах продовжується та поглиблюється робота над розвитком навичок 

спостереження за лексичним матеріалом, зокрема за образністю слова; урізноманітнюється 

словникова робота учнів, результат якої передбачає кількісне та якісне збагачення дитячого 

словникового запасу.  

Сприяють розвиткові креативного мовлення завдання та вправи розділу «Слово. 

Значення слова» (цей розділ передбачений як в 3 класі, так і в четвертому), виконуючи які, 

учні знайомляться з основними лексичними поняттями та працюють над уточненням 

мовленнєвих одиниць, значно активізують свій словник, усувають із нього слова, які не 

відповідають літературній нормі. Особливого значення набуває робота над семантикою 

слова.  
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Під час педагогічної практики з’ясували, що серед вправ та завдань, що спрямовані на 

розвиток креативного мовлення, учителі найчастіше використовують описове пояснення 

значення нових слів, близьких або протилежних за значенням до певного слова, складання 

окремих речень на задану тему або за опорними словами. На жаль, на уроці часто 

переважають однотипні види вправ і завдань. Що стосується інших, не лексичних тем, то 

педагоги не систематично проводять словникову роботу, зокрема учні не практикуються у 

дослідженні та визначенні семантики слів. Робота над образним змістом слова 

характеризується епізодичністю, поверховістю, шаблонністю. 

Від уроку до уроку змінюється зміст мовних знань, які опановують діти, незмінною ж 

залишається владна сила мистецького образу. Цей могутній емоційно-естетичний струмінь 

викликає у них почуття то радості, то суму, примушує хвилюватися, любити і ненавидіти, 

без цих почуттів не може повноцінно розвиватися думка дитини. Як правило, вона 

формується від наочних образів до абстрактних узагальнень, від усвідомлення того чи 

іншого явища до його сутності [3; 4]. 

До системи уроків української мови та читання необхідно добирати із народної 

мудрості, виплеканої століттями, із художніх творів Т. Шевченка, Лесі Українки, О. Пчілки, 

М. Коцюбинського, О. Гончара, В. Винниченка, В. Сухомлинського, Л. Костенко, 

Г. Тютюнника, В. Симоненка тощо тематично близькі тексти, у яких виучувані мовні явища 

є типовими, що дасть можливість сформулювати комплексне завдання, яке спонукатиме 

дітей до словесної творчості й одночасно націлюватиме на розв’язання лексичних, 

граматичних і стилістичних завдань [2]. 

Бажання вчитися, мотиваційний аспект пізнання значно підсиляться, якщо тексти, 

спеціально дібрані для створення мовленнєвих ситуацій, будуть поєднуватися з картиною, 

кадрами комп’ютерних діафільмів з використанням елементів анімації чи записом музики; 

різними видами діяльності, які найхарактерніші для дітей молодшого шкільного віку, в яких 

найповніше розкриваються їх нахили (грою, предметно-практичною діяльністю, 

малюванням, спілкуванням з природою) [5]. 

Тематична єдність текстово-ілюстративної та текстово-діяльнісної опори, на матеріалі 

якої будується система занять, дає можливість сконструювати систему вправ з розвитку 

образного мовлення за мірою допомоги вчителя під час їх виконання учнями та ступенем 

самостійності й творчої активності школярів.  

Найважливіші, на нашу думку, групи комплексних вправ такі:  

1. Спостереження за виражальними можливостями слова, речення, інтонації, які 

поєднуються з колективним добором влучних мовних засобів, словесним малюванням. 

2. Конструктивні вправи (доповнення, поширення, зіставлення, редагування, 

відновлення, переказ тексту). 

3. Побудова казок, розповідей, описів, міркувань за робочими матеріалами.  

4. Власні творчі висловлювання. 

Послідовність перерахованих вправ визначається місцем уроку в системі інших, 

відведених на вивчення тієї чи іншої теми.  

На перших уроках, присвячених засвоєнню нового, доцільними є вправи першої та 

другої груп. Далі, коли учні навчаться розпізнавати виучувані мовні явища, застосовуються 

вправи третьої й четвертої груп, з вищим ступенем самостійності й творчості. Розвивальний 

ефект комплексних вправ полягає в тому, що ситуація спілкування сприяє усвідомленню 

граматичних понять, а розв’язання мовних завдань стимулює мовленнєву творчість. 
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Однією з умов, що забезпечує ефективність навчання мови на основі комплексних 

вправ, є попередня розосереджена підготовка учнів до сприймання найважливіших тем 

освітньої програми. 

Спираючись на сюжетну картину, дидактичну гру або текст, учитель повинен 

підвести дітей до розуміння найбільш уживаної суспільної, абстрактної лексики, слів з 

переносним значенням, близьких і протилежних за змістом [3]. 

Важливо, щоб постановка лексичних завдань педагога навчала найголовнішого – як 

добирати найточніші влучні слова залежно від мети, умов спілкування. 

Отже, проблема креативного мовлення є однією з центральних в методиці навчання 

української мови в початковій школі, оскільки розв’язання її сприяє реалізації таких завдань: 

розвинути в учнів уяву як основу творчої діяльності, допомогти їм опанувати процеси і 

форми мислення, навчити втілювати свої знання, спостереження, відчуття у слові.  
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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНО-ПРАГМАТИЧНИХ УМІНЬ  

В УЧНІВ МАН НА ЗАНЯТТЯХ ГУРТКА «УКРАЇНСЬКА МОВА» 

 

Прагматичні складники ситуації мовлення, комунікативні, соціальні й психологічні 

ролі її учасників нерідко залишаються поза уроком української мови. Невідповідність 

окремих засад традиційної шкільної мовної освіти науковим пріоритетам сучасної 

лінгводидактики, вектори розвитку якої визначає проблемне поле таких мовознавчих галузей 

знань, як прагмалінгвістика, соціолінгвістика, комунікативна та когнітивна лінгвістика, 

еколінгвістика, лінгвістика впливу та ін., зумовлює упровадження комунікативно-

прагматичного підходу до вивчення мовних одиниць, який дозволяє у процесі комунікації 

якнайповніше використовувати їх прагматичний потенціал. Оскільки шкільна мовна освіта 

передусім спрямованна на формування орфографічної та пунктуаційної грамотності, то 
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